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Coloanele 1-5 se completează cu datele referitoare la câmpul cultivat indicând recolta scontată. 

Coloanele 6-10 se completează folosind datele din ultimul studiu agrochimic (nu mai vechi de 4 ani).

Coloanele 11-13 se completează cu cantităţile de nutrienţi exportaţi cu recolta scontată prin înmulţirea consumurilor specifice din tabelul 1 cu recolta scontată. În cazul fosforului şi potasiului necesarul astfel estimat se corectează în funcţie de starea agrochimică a solului (tab. 8) conform tabelului 7.

Coloanele 14-16 se completează cu cantităţile eficiente de N, P2O5 şi K2O din îngrăşământul organic aplicat în anul în curs (eventual aplicat în mai multe reprize) şi din efectul remanent al celui încorporat în ultimii trei ani, ţinând cont de coeficienţii de valorificare din tabelele 5 şi 6, de cantitatea maximă de N, permisă de normativele de protecţie a mediului, de principiile unei fertilizări raţionale (1/2 - 1/3 din necesarul de N al culturii), precum şi de restricţii tehnologice. A se vedea datele orientative de aplicare din tabelul 4

*) Cantităţile brute de îngrăşăminte naturale se consemnează într-o fişă aparte de gestionare a acestora (natura acestora, provenienţa, modul de aplicare, momentul aplicării după dispunerea pe teren, etc).

Necesarul de îngrăşăminte minerale (coloanele 17-19) se calculează. astfel:

Pentru culturile fertilizate cu îngrăşământ natural (direct sau în remanenţă) este necesar să se scadă cantităţile eficiente de nutrienţi aduse de acesta (coloanele 14​16) din necesarul de nutrienţi pentru cultura respectivă (coloanele corespunzătoare 11-13). Din rezultatul obţinut în cazul azotului se deduc suplimentar următoarele aporturi: cantitatea disponibilizată anual în sol prin mineralizarea humusului (Ns calculat cu formula (12) sau estimat din tabelul 2), N rămas după o premergătoare leguminoasă (NL calculat cu formula 13), azotul rezidual după alte premergătoare (Nrez calculat cu formula 14) . La doza de azot obţinută după corecţiile menţionate se poate adăuga o cantitate corespunzătoare azotului din resturile vegetale rămase pe teren de la premergătoare, dacă acestea sunt importante cantitativ (Nrv calculat cu formula 14). În final, doza de N estimată ca mai sus se corectează cu coeficientul de utilizare a azotului din îngrăşământul chimic care în medie este de 50-60% pentru solurile cu textură lutoasă şi lutoargiloasă. Dacă se aplică fracţionat se menţionează cantităţile la fiecare aplicare.
*) Doza brută de îngrăşământ mineral se calculează prin împărţire dozei de substanţă activă Dsa la conţinutul procentual de substanţă activă din îngrăşământul disponibil în unitate (E%), Doza brută = Dsa / E% = Dsa*100/E

În coloana 20 - Observaţii, se pot trece momentele planificate pentru aplicarea îngrăşămintelor precum şi alte aspecte nemenţionate în cadrul rubricilor.
