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PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA LEGE
pentru modificarea Legii nr. 276/2016 cu privire la principiile
de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Art. I. Legea nr. 276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr.67-71, art. 93) cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 32 alineatul (1) litera d), se completează cu următorul text: ”, cu excepția proiectelor care se încadrează la art. 17, prioritatea I, alineatul 1) litera f)”;

2. Articolul 33 se completează cu alineatul (6) cu următorul cuprins:
„(6) Pentru cererile de acordare a subvențiilor prevăzute la art. 17, prioritatea I, alineatul 1) litera f), procedura de achitare a subvențiilor se aprobă de Guvern.”;

3. Articolul 37 se completează cu alineatul (3) cu următorul cuprins:
„(3) Prin derogare de la prevederile prezentei legi, aplicarea prevederilor art. 24 litera e), se suspendă pe parcursul anilor 2020-2021.”.

Art. II. Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.



PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI

[bookmark: NOTA informativa_]NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul privind modificarea Legii nr.276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural

	1. Autorul și denumirea proiectului

	Deputații semnatari. Proiectul privind modificarea Legii nr.276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural.

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Necesitatea elaborării proiectului vine în contextul crizei din domeniul agricol create în anul 2020, condiționată de calamitățile naturale în sectorul agricol, în anul 2020, inclusiv seceta excesivă din toamna anului 2019 - primăvara anului 2020 și până în prezent.
Obiectivele proiectului de modificare a Legii nr.276/2016 cu privire la principiile de subvenționare în dezvoltarea agriculturii și mediului rural sunt următoarele:
modificarea condițiilor de reglementare privind subvenționarea creditelor acordate producătorilor agricoli, astfel încît respectivele mijloace financiare să fie virate direct băncilor sau instituțiilor financiare nebancare fără ca agricultorii să sustragă mijloacele financiare din rulaj pentru achitarea ratelor și să depună dosarele la Agenția de Intervenție și Plăți în Agricultură;
eliminarea, pe o perioada bine determinată anii 2020-2021, a condițiilor de prezentare a certificatului care atestă lipsa datoriilor pentru obținerea subvențiilor, la examinarea cererilor de subvenționare.

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop
armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul nu conține norme privind armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia statelor membre ale Uniunii Europene.

	4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi

	Gradul de afectare a roadei culturilor agricole, ca urmare a înregistrării calamităților naturale, în mare parte depășește cifra de 60%, fapt care s-a răsfrâns negativ asupra rentabilității afacerilor producătorilor agricoli.
Pentru ași dezvolta afacerea peste 2200 producători agricoli au accesat credite de la băncile comerciale și/sau instituțiilor financiare nebancare înregistrate pe teritoriul Republicii Moldova, pe care în situația de criză nu au posibilitate sa le achite în condițiile contractuale între beneficiar și creditor.
În scopul asigurării securității alimentare a țării este vital de a continua susținerea producătorilor agricoli, de a identifica noi soluții pentru acoperirea parțială a cheltuielilor efectuate în întreținerea exploatațiilor agricole, inclusiv în vederea rambursarea ratei dobînzilor la creditele accesate în perioada anilor 2020- 2021.
Actualmente, în condițiile art. 32, alin. (1), procesul de autorizare spre plată a
subvenției are la bază mai multe principii, unul dintre care prevede expres că autorizarea plăţilor se efectuează în ordinea recepţionării dosarelor, conform regulii



 (
Paginа 
1
 
din 
2
)
	„primul venit, primul servit”.
Tot aceiași Legi, art. 33 alin. (5) prevede că cererile de acordare a subvențiilor, recepționate peste limita mijloacelor acordate Fondul Național de Dezvoltare a Agriculturii și Mediului Rural (FNDAMR), sunt autorizate în limita mijloacelor acordate din fondului respectiv pentru anul curent și acestea au prioritate la achitare.
În cazul dat, pentru a evita situații de incertitudine pentru părțile implicate, în raport cu rambursarea ratei dobînzilor la creditele accesate de către producătorii agricoli, este oportun de a exclude aplicarea acestui principiu pentru proiectele privind stimularea creditării producătorilor agricoli de către băncile comerciale şi instituţiile financiar nebancare, iar stabilirea regulilor de reglementare a acestei proceduri devine prerogative Guvernului.
Totodată, pentru a nu stopa procesul de acordare a subvențiilor, atît de important pentru producătorii agricoli, este necesar de a exclude din criteriile de eligibilitate prevăzute în Legea de bază, pentru aceeași perioada concreta, a condiției privind lipsa restanțelor la achitarea impozitelor şi taxelor faţă de bugetul public naţional la depunerii cererii de acordare a subvenţiei.
În contextul celor relatate, se impune operarea unor modificări la art. 32, 33 și 37 din Legea prenotată.

	5. Fundamentarea economico-financiară

	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului de comun cu Agenția
de Intervenții și Plăți pentru Agricultură vor estima cheltuielile necesare din FNDAMR pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ.

	






Nicolae CIUBUC Deputat în Parlament
